

Hodnocení bakalářské práce.

JANA KOUBOVÁ, studentka 3.ročníku kombinované formy bakalářského studijního programu
Ošetrovatelství

Ad 1) Volba tématu:

Zvolené téma je velmi aktuální s ohledem na demografický vývoj společnosti, formy sociálních a zdravotních služeb a nastavení etických a profesních hodnot péče o seniory. Tuto volbu hodnotím velmi kladně.

Ad 2) Teoretická část:

Autorka vychází ze svých profesních zkušeností, které předurčují, že její pojetí problematiky spokojenosti seniorů v Domově seniorů je jednak velmi dobře definováno, ale i uchopeno v celé škále problematiky péče o seniory. K podpoře svého záměru používá literaturu renomovaných autorů, kteří se otázkou sociálně zdravotní péče aktivně zabývají. Komplexně aplikuje teoretická východiska na problematiku zvoleného tématu, což reflektuje široké pojetí péče o seniory, vycházející z reálného života. V této části je popisována problematika péče o klienty upoutaných na lůžko. Doporučuji rozlišení uváděných poruch hybnosti jako jedné příčiny a stavy demencí jako další příčiny (případně kombinací obou) pro volbu metod a způsobů realizace uspokojování potřeb těchto uživatelů. Autorka se zabývá otázkou přezírání specifické soběstačnosti seniorů a následné možné závislosti na sociálních službách (což je při pobytových službách větší riziko než v terénních nebo ambulantních službách). Rovněž ve vyjádření definice potřeb doporučuji doplnit termín holistická ošetrovatelská péče též pojmem „holistický přístup“, který zahrnuje i ostatní aspekty při uspokojování potřeb v běžném životě související se sociální pozicí člověka. V části pojednávající o aktivizaci (bod 3.4.13) navrhuji nepoužívat vyjádření „každý den probíhá zaměstnání uživatelů“, což je k této kategorii uživatelů nevhodné, a to ve smyslu úcty, respektu a vážnosti pozice starého člověka, navíc evokuje domněnku, že je povinné (mechanismus zapojení do aktivizačních programů je vysvětlen v následujících kapitolách). Celkově jsou teoretická východiska zpracována pro danou problematiku výborně.

Ad 3) Empirická část:

Největší část respondentů tvořili senioři vyššího věku, většinou ovdovělí, vyučení, jejichž důvody pro pobyt v Domově seniorů (dále DS) spočívají ve snížené soběstačnosti. Před nástupem do DS využívali pečovatelskou službu. Formulace otázek opět vychází z autorčiny znalosti prostředí a reálné problematiky života osob třetího věku, včetně schopnosti vysoké empatie. Jejich zaměření výstižně zjišťuje, v čem senior potřebuje pomoc a jaké jsou jeho pocítované potřeby. Vedle otázek, zaměřených na rehabilitaci doporučuji zabývat se o aktivitami běžného života, životního stylu a sociální pozice, které jsou nejpřirozenějším zdrojem motivací k psychosociálním i praktickým činnostem (odhlédnutí od frekventovaných zdravotních potíží). Použitá metoda výzkumu – rozhovor – je nejobvyklejší a nejspolehlivější způsob zjišťování u seniorů. Zde autorka respektuje všechny okolnosti související se změnami ve stáří a velmi dobře je popisuje při prezentaci výsledků. K diskusní části doplňuji, že ne vždy je důvodem odchodu seniora do DS nedostatečnost komplexní péče v terénu (zajišťovaná pečovatelskou službou, rodinou a agenturou domácí zdravotní péče).

Jsou senioři, kteří potřebují velmi náročnou komplexní péči (ležící, velmi často s onemocněním demence, včetně nervosvalových nebo onkologicky nemocných), jejichž vůle a i volba je setrvání ve svém přirozeném prostředí, u kterých jsou ve velmi frekventované míře poskytovány spíše než zdravotní, úkony sociálních služeb, včetně psychické podpory. Takže zmiňované kompetence a vzdělání pro pracovníky sociálních služeb a zdravotníky v tomto případě považuji za zbytečné (legislativní určení sociálních služeb, které dále autorka popisuje).

Ad 4) Závěrem konstatuji, že práce autorky je velmi kvalitní, objektivní, podrobná, problematika péče o seniory je vnímána (a v práci uvedena) v realitě skutečného života. V tom spatřuji její největší přínos, v její profesionalitě, pravdivosti a skutečném vhledu do křehkého a složitějšího života seniorů, pro které je jejich vlastní domov nenahraditelný. Leč přesto, jak plyne z práce autorky, musí být nastavena kritéria lidské pomoci těm, kteří potřebují naši pomoc a zvolili pobyt v domově pro seniory.

Ad 5) Autorka velmi kvalitně použila poznatky z odborné literatury při aplikaci na cíl své práce. Doporučuji doplnit geriatrickou a gerontologickou literaturu o témata sociální práce (např. autora O.Matouška).

Ad 6) Rozsah příloh je relevantní pojetí i rozsahu práce, vhodně doplněn kazuistikou. Doporučuji nepřirážovat sociální služby pod zdravotní péči, ale uvádět je jako samostatnou složku péče ve spolupráci s úsekem zdravotním (str.89).

Ad 7) Celkové stanovisko:

Jedná se o velmi zdařilou práci, kterou doporučuji k dalšímu využití v běžné praxi i pro vzdělávání.

K diskusi při obhajobě navrhuji:

- standardy kvality sociálních služeb v DS
- vize maximálního přiblížení domova seniorů k běžnému domovu

Ad 8) Klasifikace: V Ý B O R N Ě

Helena Vostrovská

V Hradci Králové, 16.října 2010